Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 11251
4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Antje Hermenau
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Hunderte Fische in Flutrinne zum Neuwieser See (Kreis
Hoyerswerda) verendet

Die Sachsische Zeitung (Hoyerswerdaer Tageblatt) vom 5. Februar 2008
berichtete Gber Hunderte Fische, die in der Flutrinne von der Schwarzen Elster
in den Neuwieser See verendeten. Der Bergbausanierer LMBV ist Betreiber
dieser Flutrinne.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Ursache hat dieses massive Fischsterben?
2. Welche Fischarten in welcher Anzahl sind verendet?

3. Sind der Staatsregierung weitere Falle von Fischsterben im
Zusammenhang mit der Bergbausanierung in Sachsen bekannt?

4. Ist ein Uberleben von Fischen, die im Normalfall tber eine Flutung in den
Neuwieser See gelangen, auf Grund des geringen pH-Werts, méglich.

5. Sind aus Sicht der Staatsregierung Veranderungen bei der Durchfiihrung
von Flutungen von Bergbaurestiéchern tber Flutrinnen erforderlich, um
Fischsterben zu vermeiden?

Dresden, den 13. Februar 2008
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Antje Hermenau MdL
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Antje Hermenau, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drs.-Nr.: 4/11251
Thema: Hunderte Fische in Flutrinne zum Neuwieser See (Kreis Hoyerswerda) verendet

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuihrungen vorangestelit: ,,Die Sdchsische Zeitung (Hoyerswer-
daer Tageblatt) vom 5. Februar 2008 berichtete liber Hunderte Fische, die in der Flutrinne
von der Schwarzen Elster in den Neuwieser See verendeten. Der Bergbausanierer LMBV

ist Betreiber dieser Flutrinne.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfra-

ge wie folgt:
Frage 1: Welche Ursache hat dieses massive Fischsterben?
Frage 2: Welche Fischarten in welcher Anzahl sind verendet?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Bei einer Kontrolle am 06.02.2008 durch den Umweltfachbereich Bautzen des Regierungsprasi-
diums Dresden wurden keine verendeten Fische mehr vorgefunden, so dass die Ursachen nicht
konkret nachvollzogen werden kénnen. Angesichts der vorliegenden Bilder kann nicht ausge-
schlossen werden, dass das Trockenfallen des Uberleiters zu dem Fischsterben gefuhrt hat.
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Frage 3: Sind der Staatsregierung weitere Fille von Fischsterben im Zusammenhang
mit der Bergbausanierung in Sachsen bekannt?

Weitere aktuelle Félle von Fischsterben im Zusammenhang mit der Bergbausanierung sind nicht

bekannt.

Frage 4: Ist ein Uberleben von Fischen, die im Normalfall iiber eine Flutung in den
Neuwieser See gelangen, auf Grund des geringen pH-Werts, moglich?

Im Neuwieser See liegt der pH-Wert nach Angaben der LMBV mbH aktuell bei 2,87. Bei diesem pH-
Wert kénnen eingespiilte Fische nicht Gberleben. Kénnen sich die Fische im Einlauftrichter des
Oberflachenwassers aufhalten, ist ihr Uberleben grundsétzlich méglich. Stehen allerdings zu
geringe Oberflachenwassermengen zur Verfigung, oder wird der Zulauf zeitweise abgestellt,
versauert auch der Einlaufbereich und es kann zu Fischsterben kommen.

Frage 5: Sind aus Sicht der Staatsregierung Verdnderungen bei der Durchfiihrung
von Flutungen von Bergbaurestiochern iiber Flutrinnen erforderlich, um

Fischsterben zu vermeiden?

Nein. Zur Vermeidung von Fischsterben in Uberleitern ist grundsétzlich das Einschwimmen von
Fischen zu verhindern sowie das Trockenfallen des Uberleiters nach Méglichkeit auszuschlie-
Ren. Die notwendigen Malnahmen werden grundsatzlich mit der Fischereibehérde abgestimmt.
Die Beaufschlagung der Uberleiter ist jedoch vornehmlich vom zur Verfligung stehenden Was-
serdargebot abhangig, so dass die Mdglichkeiten zur Verhinderung dieser Ursache begrenzt

sind.

Mit freundlichen GriiRen
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Prof. Dr. Roland Wéller



